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Stimaţi colegi, 
Întrucât în contextul dezbaterilor petrecute în Universitatea noastră în ultimii ani, ideile mele 

generale vă sunt cunoscute, vă voi prezenta în cele ce urmează, pe scurt, doar elementele centrale ale 
concepţiei mele şi măsurile concrete pe care le voi propune în viitorul apropiat în vederea organizării 
Departamentului nostru. 

Doresc mai întâi să enunţ încă o dată principiile după care înţeleg să coordonez activitatea 
Departamentului. Acestea sunt: calitate, transparenţă, eficacitate, solidaritate. Aceste principii se vor reflacta 
sintetic în adoptarea principiului colegial de conducere.  

Experienţa, reputaţia ştiinţifică şi profesională, experienţa managerială (director executiv al Şcolii 
Doctorale de Studii Filologice, director al Institutului de Filologie Română „A. Philippide”) mă 
recomandă probabil ca cel mai potrivit pentru a încerca să fac ceva pentru redresarea prestigiului şi al 
calităţii filologiei ieşene în Facultatea de Litere. În plus, mai sunt două motive pentru care ar trebui să 
mă votaţi: 

1 Sunt realmente independent şi neutru, ceea ce înseamnă că nu voi avea de îndeplinit promisiuni 
electorale, nici legitime, nici inavuabile ci voi fi liber să propun măsuri sau să iau decizii de interes 
colectiv. Este de notorietate publică faptul că nu am nici o „partidă”, nu aparţin nici unei găşti 
sau unui grup de interese. 

2 Am dovedit cu prisosinţă, atât în gestionarea propriei cariere, cât şi la conducerea entităţilor de 
care am fost responsabil, că sunt unul dintre „cei aleşi de zei”, în sensul că lucrurile îmi ies aşa 
cum le  doresc, mie şi alor mei. 

ÎN PRIVINTA STILULUI DE CONDUCERE 
Funcţiile principale ale directorului de departament vor fi cea de reprezentare a intereselor acestuia în 

exterior (decanat, rectorat), cea de coordonare şi armonizare a activităţii didactice şi de cercetare în 
Departament şi cea de prezidare a şedinţelor departamentale şi a celor ale biroului departamental. 

În această calitate şi în limitele acestor atribuţii, voi încerca să fiu un factor de echilibru şi de 
armonizare între generaţii şi între catedre. Voi institui dezbaterea într-o adunare generală a 
Departamentului (trimestrială) a tuturor problemelor generale şi a celor specifice fiecărei catedre. 
Hotărârile luate prin consens vor fi întotdeauna sintetizate într-un document final care va fi distribuit 
fiecăruia din membrii departamentului. Voi prezida neutru şedinţele de lucru ale biroului 
Departamentului, format din şefii de catedra şi reprezentanţii aleşi ai catedralor. Toate deciziile 
operaţionale curente vor fi comunicate sintetic tuturor membrilor departamentului, prin intermediul 
poştei electronice. Voi acţiona in mod transparent pentru aplanarea conflictelor existente şi pentru 
preîntâmpinarea apariţiei altora. 

CHESTIUNI STRATEGICE 
Catedrele actuale îşi vor menţine autonomia decizională tradiţională în privinţa curriculelor şi a 

programelor de studiu, precum şi în cea a politicii de angajări şi pensionări. 
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Vom armoniza sarcinile specifice ale celor patru componente ale departamentului (română, 
comparată, româna pentru studenţii străini, jurnalism) astfel: 

Vom întreprinde toate măsurile posibile pentru creşterea ponderii decizonale a Departamentului (în 
chestiunile financiare mai ales) în raport cu celelalt departament din Facultate, potrivit ponderii reale a 
studiului limbii şi literaturii naţionale într-o universitate românească de prim rang.  

La fel cum, în cadrul Facultăţii, predarea limbilor străine este monopolul firesc al Departamentului 
de limbi străine, tot aşa şi predarea disciplinelor filologice cu caracter teoretic (lingvistica teoretică, 
lingvistica comparată, teoria literaturii, folclorul şi antropologia, literatura comparată, estetica generală şi 
literară, hermeneutica literară, ştiinţelel comunicării, retorica etc.) vor fi predate în limba română, în 
cadrul Departamentului nostru, la toate secţiile Facultăţii. Colegii noştri de la limbi străine vor trebui să 
înţeleagă că această problemă nu este negociabilă, că nu este vorba despre orgolii sau interese de grup, 
ci pur şi simplu de exigenţele calităţii şi ale datoriei implicite (asumată de toate universităţile serioase din 
lume) de a cultiva limba naţională la unul dintre nivelurile ei cel mai înalte şi mai subtile, cel al expresiei 
teoretice. Este un fapt că în orice mare universitate din orice ţară europeană, pilonul de rezistenţă şi 
marca de reprezentativitate sunt constituite de studiul şi cultivarea limbii şi culturii naţionale, în limba 
naţională. Reflectată în directivele şi documentele Uniunii Europene, aceasta este de altfel “ideologia” 
dominantă în universităţile europene. Cu alte cuvinte, românistica are un viitor asigurat la ea acasa, cu 
condiţia să nu aşteptăm ca cineva dinafară să ne “dea” ceea ce ni se cuvine. 

Disciplină de viitor o dată cu progresul integrării europene, “limba română ca limbă străină” poate 
dobândi, inteligent organizată, o imagine mai clară şi o pondere superioară în Facultate şi în 
Universitate. Primul pas care trebuie întreprins în această direcţie este asumarea de către catedra de 
profil a monopolului asupra organizării cursurilor intensive de limba română din vară. Un alt pas ar 
putea fi organizarea unei a doua sesiuni intensive de limbă şi cultură românească, pe lângă cursurile de 
vară deja tradiţionale, în timpul semestrului de iarnă, pentru studenţi din ţările europene. Există în acest 
sens programe de finanţare europene care pot fi accesate şi obţinute pe baza unui proiect convingător. 
Experienţa mea de co-fondator şi participant în fiecare an la cele opt ediţii succesive de cursuri 
intensive de limbă şi cultură românească la Universitatea din Jena (Germania) s-ar putea dovedi utilă. 

În privinţa catedrei de jurnalistică, faptul că această nouă secţie a Facultăţii se află pe o linie 
ascendentă atât în preferinţele studenţilor, cât şi în percepţia publică, nu poate decât să ne bucure şi voi 
stimula pe toate căile această evoluţie. 

ÎN PRIVINTA ACTIVITATII DIDACTICE 
Scopul prioritar al coordonării departamentale va trebui să fie asigurarea calităţii la toate palierele: 

calitate a ofertei didactice, calitate a pregătirii studenţilor, calitate a examenelor finale (licenţă, dizertaţia 
de masterat, doctorat). În acest scop, voi alcătui un proiect al criteriilor calitative minimale la toate 
nivelurile, pe care îl voi supune dezbaterii şi care, o dată aprobat prin consens, va constitui un normativ 
interior, în cadrul Departamentului. 

Calitatea şi excelenţa ansamblului sunt garantate de întrebuinţarea optimă a competenţelor şi a 
specializării fiecăruia dintre membrii Departamentului. Voi spijini aşadar pe toate căile şi cu toată 
energia specializarea şi afirmarea personală a fiecărui membru al Departamentului. În cazuri concrete, 
atunci când pentru una şi aceeaşi disciplină există în Departament doi sau mai mulţi specialişti, 
posibilele situaţii conflictuale vor fi prevenite prin aplicarea, în ordine, a următoarelor trei proceduri: a) 
repartizarea solicitatorilor la secţii sau grupe de studiu paralele, b) negocierea colegială; c) concursul 
intern pe baza unor criterii convenite din timp. 

ÎN PRIVINTA ACTIVITATII STIINTIFICE 
Cercetarea ştiinţifică nu este o activitate de masă. Ea este o obligaţie şi o condiţie vitală pentru 

cariera universitară. Performanţa este însă întotdeauna individuală. Urmăresc cu interes şi admiraţie 
realizările din ultimii ani (tezele de doctorat, monografile publicate, activitatea publicistică) ale colegilor 
mei mai tineri şi mi-am format convingerea că potenţialul existent poate şi trebuie stimulat să se 
dezvolte la un nivel superior ca eficienţă şi vizibilitate. Problema noastră acum este asocierea în echipe 
puternice şi eficiente. De aceea, voi stimula constituirea unor grupuri de cercetare, pe bază de afinităţi şi 
preocupări, pe discipline sau interdisciplinare, care să obţină şi să finalizeze cu succes granturi naţionale, 
finanţate, după cum se ştie, copios. În scurt timp, după câştigarea experienţei administrativ-manageriale 
de către mai mulţi dintre noi, putem viza obţinerea unor granturi europene, care ne vor consacra 
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definitiv ca entitate distinctă în spaţiul academic şi cultural naţional. Ceea ce spun nu sunt visuri sau 
himere, ci lucruri realizabile. Că ne dăm sau nu seama, că o acceptăm integral sau nu, noi, româniştii din 
Iaşi, suntem produsul unei tradiţii locale solide, privilegiaţi astfel din start în cursa pentru obţinerea 
performanţei. Ne rămâne doar să avem mai mult curaj, mai multă imaginaţie, mai multă solidaritate 
între noi şi mai multă dorinţă de a munci şi a reuşi. 

Vom încerca să ne facem mai vizibili prin publicaţiile locale (Analele ştiinţifice, Acta comparationis, 
volumele colective), încercând şi acreditarea lor pe trepte superioare. Am fost şi sunt membru în diferite 
organisme de evaluare, cunosc mecanismele, am evaluat şansele şi ştiu că nu este imposibil ca unele 
dintre publicaţiile noastre să poată fi acceptate în circuitul internaţional. Ceea ce ne lipseşte nu este 
calitatea lor intrinsecă, ci cunoaşterea mecanismelor “pieţei” şi abilitatea a ne impune “marfa”. 

Am învăţat mecanismul de acces la publicaţiile cotate ISI (recent am fost cooptat în colegiul 
prestigioasei „Zeitschrift fuer romanische Philologie”) şi voi transmite această experienţă tuturor 
colegilor doritori să încerce. Vă asigur că redacţiile revistelor prestigioase au tot interesul să publice 
materiale de calitate despre cultura română scrise de români. Voi face din această ţintă o preocupare 
constantă. 

Voi propune evidenţierea simbolică şi recompensarea materială, din fondurile Facultăţii, a realizărilor 
ştiinţifice de excepţie (publicaţii în reviste internaţionale, participări la congrese, premii personale sau 
colective de prestigiu). 

ÎN PRIVINTA RELATIILOR CU PARTENERI STRAINI SI A VIZIBILITATII INTERNATIONALE 
Cunosc bine, din interior, situaţia românisticii în universităţile din spaţiul cultural germanofon şi din 

cel francofon. Întreţin bune relaţii profesionale şi personale cu romanişti sau cu filologi din câteva 
universităţi de prestigiu din Europa, unde am fost în repetate rânduri profesor invitat (Muenster, 
Saarbruecken, Jena şi Viena). Voi încerca de aceea să joc un rol mai activ în intensificarea relaţiilor 
directe dintre Departamentul nostru şi institute similare din străinătate, prin promovarea de programe 
comune de studiu (schimburi de studenţi şi doctoranzi) şi cercetare (colocvii comune, proiecte de 
cercetare comune). Orice iniţiativă personală în acest sens se va bucura de sprijinul meu necondiţionat. 

Voi stimula şi voi sprijini constant participarea membrilor departamentului la congrese internaţionale 
de rang “zero” (de exemplu: Congresul Internaţional de Lingvistică şi Filologie Romanică, Congresul 
Internaţional de Lingvistică Funcţională, Congresul Internaţional de Semiotică, Congresul Internaţional 
de Literatură Comparată etc.), inclusiv prin procurarea de fonduri de deplasare, din bugetul Facultăţii 
sau al Universităţii, pentru cercetătorii mai tineri. 

Iaşi, 24 septembrie 2014 
Prof. dr. Eugen Munteanu 
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